
                                                                                                                             

 

 Consiglio di Municipio 2 

 
VERBALE N. 70 
GT/fl 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DELL’11 DICEMBRE 2018 
 
Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 5 dicembre 2018 – P.G. 540600/2018, si 
riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 - 
alle ore 19.30 di martedì 11 dicembre 2018 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente 
pagina 2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 

 
PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LUPPI LAURA Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio MAMMINO ANTONY “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MCGRATH CAROLE LYNN “ 

AZZARONE VALENTINA “ NAVA MARZIO “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ NOVARESI FULVIO PIERLUIGI “ 

CANINO ANTONIO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ PIZZI MARCO “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ PROGETTO CHRISTIAN  “ 

CAPUANO ERSILIA “ PROIETTI ALBERTO “ 

CIULLINI ALBERTO “ ROVINA LUIGI “ 

COLANTUONI LUIGI “ RUGGERI ALESSIO “ 

DELEIDI CHIARA “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

DE RIVA LUCA “ TORRENTE ELIO “ 

GALBUSERA LUIGI “ TRUPPO RICCARDO “ 

GANDOLFI GIULIO “   

LOCANTO SALVATORE “   

LOCATELLI SIMONE “   

 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio Carlo 
Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri: Arbizzoni, 
Canino, Capuano,, Colantuoni (entra in aula alle ore 21.20), Locatelli (entra in aula alle ore 19.55), McGrath, 
Nava, Pizzi (entra in aula alle ore 20.16), Ruggeri, Torrente. 
 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.51.  
 
 



ORDINE DEL GIORNO 
 
1) Approvazione verbali. 
2) Pareri su Oneri/Servizi. 
3) Parere sull’integrazione contratto di collaborazione tecnica per la manutenzione dell’area verde tra le 

vie Padova/Cambini/Tarabella. 
4) Adesione al patto interistituzionale contro la violenza di genere. 
5) Mozione presentata dal Cons. Truppo e altri sulla modifica del senso di marcia del tratto di via Natale 

Battaglia che dal civico 27 (angolo via Venini) termina in piazzetta degli artisti. 
6) Mozione presentata dai Conss. Simone Locatelli e Marzio Nava avente oggetto: “Sostegno ai progetti 

del bilancio partecipativo”. 
7) Mozione presentata dalla Cons. Vittoria Sblendido avente oggetto: “Fontanella drago verde di Villa S. 

Giovanni vicino Pane Quotidiano”. 
8) Mozione presentata dalla Cons. Vittoria Sblendido avente oggetto: “Segnalazione cane lupo libero 

parco G. Pini”. 
9) Mozione presentata dal Cons. Luigi Galbusera avente oggetto: “Discarica in via Tremelloni”. 
10) Mozione presentata dai Cons. Salvatore Locanto e Carole McGrath sull’affissione di cartelli con la scritta 

“Vietato fumare” sotto tutte le pensiline delle fermate mezzi ATM nel Municipio 2. 
11) Mozione presentata dai Conss. Alberto Ciullini e Alberto Proietti avente oggetto: “Rispetto delle Aree 

pedonali/ZTL e zone a divieto di sosta permanente in Municipio 2”. 
 

DOCUMENTI ALLEGATI 
 
A. Documento presentato dal Cons. Ciullini 
B. Documento presentato dal Cons. Proietti 
C. Documento presentato dal Cons. Proietti 
D. Mozione presentata dai Conss. Truppo e Perazzi avente oggetto: “Apertura Vasca di 850 metri Lungo 

via Melchiorre Gioia Tratto Interrato del Naviglio Martesana”. 
E. Proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. 
F. Mozione di cui al p. 5 all’o.d.g. 
G. Emendamento alla mozione di cui al p. 5 all’o.d.g. presentato dal Cons. Mammino. 
H. Mozione di cui al p. 6 all’o.d.g. 
I. Emendamento alla mozione di cui al p. 6 all’o.d.g. presentato dal Cons. Mammino. 
J. Mozione di cui al p. 7 all’o.d.g. 
 
 

COMUNICAZIONI VARIE 
_______________________________________________________________________________________ 

 
Il Pres. Sorrentino dichiara aperta la seduta e dà la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
 
Sig. Mignemi: interviene in merito alla rimozione della fontanella drago verde presso Pane Quotidiano. 
Abita nella zona da 44 anni e non ha mai visto nessuno andare lì a lavarsi, ma se anche fosse vero non lo 
ritiene un motivo sufficiente per eliminare un servizio pubblico quale era la fontanella. 
 
La seduta prosegue ora con gli interventi dei Consiglieri. 
 
Cons. Ciullini: ricorda che la seduta cade a cavallo di due anniversari importanti, il giorno precedente era il 
70 l’anniversario della dichiarazione universale dei diritti umani. Ne legge alcuni stralci. Ricorda che il giorno 
seguente è il 12 dicembre, data in cui prese avvio la strategia della tensione con la bomba di piazza 
Fontana. Consegna un documento in merito al proprio intervento (All. A). 
 



Cons. Proietti: ringrazia il Cons. Ciullini che ricorda sempre avvenimenti importanti. Esprime disappunto 
rispetto il fatto che non si è riusciti a concludere la procedura di deliberazione per l’espressione del parere 
in merito al Piano regolatore dei cimiteri comunali perché la maggioranza non è in grado di eleggere un 
nuovo Presidente della Commissione Territorio. Ricorda che il Presidente del Consiglio ha un ruolo e che 
pertanto deve garantire il funzionamento del Consiglio. Consegna agli atti due verbali dell’Associazione vivi 
Adriano di incontri con Assessori comunali (All. B – C). 
 
Cons. Perazzi: vorrebbe spendere due parole a favore di Silvia Romano affinché venga liberata. Presenta 
una mozione per richiedere un referendum municipale per la non riapertura dei Navigli (All. D). 
 
Cons. Sblendido: chiede un minuto di silenzio per i morti di Ancona. 
 
Cons. Deleidi: chiede minuto di silenzio per il vigile del fuoco morto a Rieti. 
 
Cons. Capra: interviene rispetto all’indizione della Commissione Territorio di cui è Vicepresidente  dato che 
non ne era stato informato e chiede la motivazione agli Organi del Municipio. A conferma di questo, 
quando il Cons. Proietti chiedeva di fissare una seduta di Commissione rispetto al Piano regolatore dei 
cimiteri comunali, può confermare che ne aveva chiesto l’indizione, ma dal punto di vista politico gli è stato 
detto di non procedere. 
 
Cons. Mammino: considerato che c’è una mozione approvata dal Consiglio in relazione alla piscina del 
parco Trotter segnala che nonostante i solleciti non ha avuto risposta dall’Assessore comunale di 
riferimento e chiede anche agli altri Consiglieri di interessarsi alla questione. Spera entro gennaio di 
discutere questo tema. 
 
Pres. Piscina: ringrazia il Cons. Proietti per i verbali presentati questa sera segnalando che il Municipio non 
era stato né avvisato né coinvolto. In merito alla petizione risponderà nei termini di regolamento. Precisa 
che come Municipio vi è la competenza sull’arredo urbano e che si è trattato di una richiesta e non di una 
decisione. Ricorda che nel frattempo sta andando avanti il bando reinventig cities. 
 
Pres. Sorrentino: in merito a quanto detto dal Cons. Proietti ricorda che il suo ruolo sottostà alla 
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari municipali. La richiesta di non trattare il punto in merito al 
piano regolatore dei cimiteri e di formare un silenzio assenso è stata presa dalla maggioranza dei Presidenti 
dei Gruppi consiliari municipali. Esprime vicinanza per Silvia Romano e al sindaco di Castellammare per 
l’atto intimidatorio subito. Al Cons. Capra darà una risposta in privato, ma ricorda che la convocazione è 
stata in accordo con la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari municipali. 
 
Alle ore 20.15 il Presidente Sorrentino fa osservare un minuto di silenzio per i morti di Ancona e per il vigile 
del fuoco morto a Rieti. 
 
La seduta riprende alle ore 20.17. 
 
Cons. Proietti: per fatto personale. È stato male interpretato perché si è lamentato di non aver dato seguito 
ad alcune sue mozioni in merito al Quartiere Adriano che se fossero state attuate avrebbero permesso al 
Consiglio di essere presente con gli Assessori Comunali. 
 
Il Presidente Sorrentino nomina come scrutatori i Conss. Capra, Gandolfi, Proietti e come sostituto il Cons. 
Progetto. 
 
 
 
 
 



PUNTO N. 1 ALL’O.D.G. 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALI. 

_______________________________________________________________________________________ 

Il Pres. Sorrentino pone in approvazione i verbali n. 63bis del 26 luglio 2018 (unitamente all’integrazione 
presentata dal Cons. Galbusera), n. 66 del 16 ottobre 2018 e n. 67 del 23 ottobre 2018. 
 
Non ci sono osservazioni e il Pres. Sorrentino li dichiara approvati. 
 

 

PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 

OGGETTO: PARERE SULL’INTEGRAZIONE CONTRATTO DI COLLABORAZIONE TECNICA PER LA 

MANUTENZIONE DELL’AREA VERDE TRA LE VIE PADOVA/CAMBINI/TARABELLA. 

______________________________________________________________________________________ 

Il Pres. Sorrentino informa che il punto è rinviato poiché la proposta di deliberazione non è ancora stata 

votata dalla Commissione consiliare competente. 

 

PUNTO N. 4 ALL’O.D.G. 

OGGETTO: ADESIONE AL PATTO INTERISTITUZIONALE CONTRO LA VIOLENZA DI GENERE. 

______________________________________________________________________________________ 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Ass. Luppi: illustra la proposta di deliberazione in oggetto (All. E). 
 
Cons. Truppo: personalmente lo hanno sempre lasciato perplesso queste iniziative che declinano le 
differenze di genere anche nella società odierna. Le considera una politica vecchia e spera che vengano 
presto superate. Non voterà contrario, ma si asterrà. Chiede che in questi progetti vengano incluse anche le 
violenze verso gli uomini, che si declinano comunque in maniera differente. 
 
Cons. Ciullini: negare nel 2018 che esista una specificità della violenza nei confronti delle donne è negare 
un’evidenza palese. Rimane stupito da certe affermazioni poiché da sempre in caso di emergenze si fanno 
normative ad hoc. 
 
Cons. Deleidi: rimane basita da come si riesca a non vedere quella che è una situazione di emergenza. 
Come è possibile chiedendo più parità e più diritti criticare un provvedimento di questo genere che è uno 
strumento in più in una situazione emergenziale. 
 
Cons. Sblendido: è rimasta senza parole, con tutto quello che succede tutti i giorni. Chiede all’Ass. Luppi di 
fare degli interventi nelle scuole su questo tema. 
 
Cons. Galbusera: la violenza è sempre violenza. Va sempre condannata e contrastata. Bisogna fare un 
discorso legislativo ed educativo perché questo non si verifichi. E’ negare un’evidenza dire che nei confronti 
delle donne la situazione non sia grave. 
 



Cons. Capobianco: questo non un tema da sottovalutare e non fa parte di vecchie politiche , ma un tema 
tutt’ora esistente. Non dobbiamo chiudere gli occhi davanti a questo problema. 
 
Ass. Luppi: mi è spiaciuto sentire le parole del Cons. Truppo, ma non possiamo che rispettare il pensiero 
diverso e crede, in ogni caso, che anche un uomo maltrattato troverebbe tutte le cure in un centro 
antiviolenza. 
 
Dichiarazioni di voto sulla proposta di Deliberazione All. E 
 
Cons. Proietti: il Gruppo SinistraXMilano voterà a favore. Si chiede se è corretto che il Cons. Truppo sia 
presidente della Commissione Sicurezza considerato che ritiene questo un problema minore. 
Cons. Perazzi: il Gruppo Movimento 5 Stelle voterà a favore poiché la riteniamo un’azione necessaria. 
Cons. Truppo: gli interventi fatti lo hanno convinto della scelta di astenersi. E’ sbagliato distinguere la 
violenza secondo la vittima. L’iniziativa è povera perché esclude il mondo maschile che deve essere tutelato 
al pari del mondo femminile. Inoltre non è previsto un percorso svolto in lingue straniere. 
Cons. Gandolfi: il Gruppo di Forza Italia voterà favorevolmente a questa delibera che ritiene giusta e 
importante. 

 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto All. E 
 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: 
Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capra, Ciullini, Deleidi, De Riva, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, 
Luppi, Mammino, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino, Truppo. 
Risultano assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Arbizzoni, Canino, Capuano, Colantuoni, McGrath, Nava, 
Ruggeri, Torrente. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capra, Gandolfi, Proietti), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 23 – Astenuti: n. 1 (Truppo) – Votanti: n. 22 – Voti favorevoli: n. 22 – Voti contrari: ==. 
 
Il  Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 

 

PUNTO N. 5 ALL’O.D.G. 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONS. TRUPPO E ALTRI SULLA MODIFICA DEL SENSO DI MARCIA DEL 

TRATTO DI VIA NATALE BATTAGLIA CHE DAL CIVICO 27 (ANGOLO VIA VENINI) TERMINA IN PIAZZETTA DEGLI 

ARTISTI. 

_______________________________________________________________________________________ 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Cons. Truppo: illustra la proposta di mozione in oggetto. (All. F) 
 
Cons. Locatelli: ricorda bene la Commissione e si ricorda che erano emersi alcuni dubbi che non sono stati 
approfonditi e a cui non è stata data risposta. Si chiede se l’inversione del tratto di via Natale Battaglia 
richiesto non provochi un maggior rischio di incidenti e si chiede se ciò sia stato valutato dalla Polizia Locale 
o da tecnici comunali.  
 
Cons. Proietti: interviene sul metodo utilizzato dal Presidente della Commissione. Rimaniamo contrari su 
questa mozione. Alcuni cittadini, una decina circa, chiedono di valutare il cambio di senso di marcia, ma 
quello che è risultato è che dieci anni fa la via era già nel senso di marcia richiesto, quindi perché è stato 
modificato? I tecnici hanno segnalato che non si può valutare solo una via nella viabilità, ma bisogna 
ragionare su tutto quello che ne consegue. 



 
Cons. Novaresi: crede si debba fare una analisi sui flussi della viabilità e quindi capire se è utile creare un 
raccordo tra viale Monza e via Ferrante Aporti perché diventerebbe una via ad alta percorrenza. Inoltre c’è 
l’incrocio con via Venini che potrebbe diventare un incrocio a rischio. Non capisce perché l’inversione del 
senso di marcia dovrebbe favorire i commercianti. 
 
Cons. Gandolfi: questa mozione condivisa anche con l’Assessore Nava è importante, ma forse è necessario 
fare delle valutazioni e apportare delle correzioni. Il problema è che via Venini è ad altissimo traffico, anche 
con la presenza di tram, che ha causato molti incidenti. Ritiene necessario inserire nella mozione la richiesta 
di una rotonda per rallentare il traffico. 
 
Cons. Truppo: risponde ad alcuni rilievi sul metodo. È già stata data chiara indicazione dai tecnici di 
formulare una proposta politica votata in Consiglio su cui poi loro daranno un riscontro tecnico. Non può 
essere dato un parere tecnico ad una richiesta non votata da nessuno. 
 
Cons. Mammino: presenta un emendamento alla mozione (All. G). 
 
Pres. Sorrentino: in deroga accetta l’emendamento presentato e apre la discussione sullo stesso. 
 
Cons. Locatelli: sull’ordine dei lavori. Considerato che aveva già dato la parola al Cons. Truppo per replica 
ed aveva già aperto le dichiarazioni di voto ritiene che l’emendamento non sia ammissibile. Chiede che la 
mozione venga ritirata e venga corretta con un lavoro di Commissione. 
 
Cons. Truppo: sull’ordine dei lavori. Nel suo intervento aveva già menzionato un emendamento che era in 
produzione e si è iscritto a parlare in replica quando ancora dei Consiglieri erano iscritti per parlare.  
 
Cons. Mammino: sull’ordine dei lavori. La sua intenzione era di iscriversi prima, ma evidentemente il Cons. 
Truppo è stato più veloce di qualche secondo. Sarebbe meglio discutere subito emendamento e mozione 
per non sperperare soldi pubblici. 
 
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. Il presidente aveva già informato che la discussione era già chiusa 
prima che il Cons. Mammino si iscrivesse. 
 
Pres. Sorrentino: ritiene che si possa  discutere l’emendamento. Dà lettura dello stesso.  
 
Alle ore 21.14 il Presidente Sorrentino sospende la seduta per la produzione delle copie dell’emendamento. 
Il presidente Sorrentino dichiara ripresa la seduta alle ore 21.24 
 
Emendamento Mammino (All. G) 

 
Dichiarazioni di voto sull’emendamento Mammino All. G 
 
Cons. Locatelli: ritiene che il Pres. Sorrentino abbia tenuto due comportamenti diversi per maggioranza e 
opposizione. Su questo punto non può trovarsi d’accordo. 
Cons. Novaresi: se si accetta questo emendamento vuol dire non andare a votare la mozione perché ne 
manca una parte. 
Cons. Proietti: siamo contrari all’emendamento perché dimostra che su questo tema importante non è 
stata fatta una istruttoria seria.  
Cons. Mammino: è favorevole all’emendamento ricordando che una mozione è un atto di indirizzo politico 
e non tecnico. 
 
 
 



Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento All. G 
 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 23 Consiglieri: 
Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, De Riva, Galbusera, Gandolfi, Locanto, 
Locatelli, Luppi, Mammino, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino, 
Truppo. 
Risultano assenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Arbizzoni, Canino, Capuano, McGrath, Nava, Ruggeri, Torrente. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capra, Gandolfi, Proietti), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 24 – Astenuti: n. 2 (Perazzi, Progetto) – Votanti: n. 22 – Voti favorevoli: n. 13 – Voti contrari: n. 
9 (Azzarone, Ciullini, Deleidi, Galbusera, Locatelli, Novaresi, Proietti, Rovina, Sblendido). 
 
Dichiarazioni di voto sulla proposta di mozione come emendata All. G 
 

Cons. Proietti: SinistraXMilano è contraria a questa mozione per tutto ciò che è stato precedentemente 
detto.  
Cons. Novaresi: esprime parere negativo in ragione di quanto detto in precedenza. 
Cons. Truppo: ritiene positiva questa mozione soprattutto a seguito di un emendamento migliorativo. 
Cons. Sblendido: esprime parere contrario. Ritiene che lo studio sia stato fatto in precedenza. Ritiene che 
sarebbe stata necessaria una seconda Commissione per avere qualche informazione tecnica in più.  
Cons. Galbusera: Il Gruppo Partito Democratico voterà contrario. Non facendo parte della Commissione 
quando ha ricevuto il testo della mozione gli è sembrata una cosa assurda. Si sarebbe dovuto capire perché 
in passato è stata fatta quella scelta sul senso di marcia.  
Cons. Mammino: il Gruppo Forza Italia è favorevole a questa mozione. Ricorda l’iter della mozione, partita 
da una raccolta firme dei cittadini. Il presidente della Commissione ha svolto un sopralluogo insieme ai 
tecnici comunali e la Polizia Locale. Di meglio non si poteva fare. 

 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto risultante dagli emendamenti approvati. 
 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 23 Consiglieri: 
Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, De Riva, Galbusera, Gandolfi, Locanto, 
Locatelli, Luppi, Mammino, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino, 
Truppo. 
Risultano assenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Arbizzoni, Canino, Capuano, McGrath, Nava, Ruggeri, Torrente. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capra, Gandolfi, Proietti), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 24 – Astenuti: n. 2 (Perazzi, Progetto) – Votanti: n. 22 – Voti favorevoli: n. 13 – Voti contrari: 9 
(Azzarone, Ciullini, Deleidi, Galbusera, Locatelli, Novaresi, Proietti, Rovina, Sblendido). 
 
Il  Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 
 
Ass. Lepore: sull’ordine dei lavori. In merito all’art. 23 del Regolamento Interno, in attesa di poter firmare il 
documento di liberatoria per le riprese audiovisive, acconsente a essere ripreso purché non vi siano finalità 
commerciali né dirette né indirette. Chiede altresì che gli uffici accertino il titolare del trattamento della 
privacy e che durante la sospensione dei lavori sia stata interrotta la ripresa. Esprime solidarietà al 
Presidente del Consiglio di Municipio per essere stato sistematicamente interrotto da alcuni Consiglieri con 
interventi fuori microfono. Chiede che il nuovo Regolamento interno venga rispettato e conosciuto in 
maniera sistematica. 
 
Pres. Sorrentino: in materia di videoriprese, conferma di aver chiesto ad inizio seduta la disponibilità ai 
Consiglieri di essere ripresi. Alcuni si sono rifiutati e quindi non sono stati ripresi. Per quanto riguarda 
l’interruzione della videoripresa durante le pausa chiede conferma a chi le sta effettuando. 
 



Cons. Proietti: conferma che non ho provveduto a sospendere, ma la telecamera era fissa che inquadrava 
l’aula. Trattandosi di streaming non è possibile sospendere la ripresa, ma solo oscurare l’obbiettivo, 
mantenendo il problema dell’audio. 
 
Pres. Sorrentino: chiede che venga rimossa la registrazione dalla pagina Facebook e di interrompere la 
registrazione. 
 

PUNTO N. 6 ALL’O.D.G. 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAI CONSS. SIMONE LOCATELLI E MARZIO NAVA AVENTE OGGETTO: 

“SOSTEGNO AI PROGETTI DEL BILANCIO PARTECIPATIVO”. 

_______________________________________________________________________________________ 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Cons. Locatelli: illustra la proposta di mozione in oggetto. (All. H) 
 

Ass. Lepore: puntualizza che tutti i Presidenti di Commissione che abbiano richiesto la sua presenza l’hanno 
sempre ottenuta indipendentemente dalla seduta. La delega al Bilancio Partecipativo è sua, quindi 
l’Assessore competente non è l’Assessore Nava, pur ovviamente avendo piena fiducia in lui. Già da marzo la 
Giunta aveva attribuito a questi due progetti il bonus municipale. La Giunta ha già sollecitato 
l’Amministrazione Comunale a tenere conto di questi progetti nelle economie del Comune di Milano. 
 
Cons. Perazzi: il Gruppo Movimento 5 Stelle è contrario alla mozione, considerato che i progetti della 
scorsa edizione del Bilancio Partecipativo sono ancora inesistenti, ci si domanda perché sostenere altri 
progetti non vincitori. Ritiene necessario invece che il Municipio faccia pressione per ottenere la 
realizzazione dei progetti vincitori, scelti dalla cittadinanza. Non siamo contrari alla realizzazione dei 
progetti, ma tramite fondi della manutenzione straordinaria del verde. 
 
Pres. Piscina: solo per evidenziare che la Giunta è già andata oltre questa mozione chiedendo al Comune di 
Milano che si cercasse di realizzare anche questi due progetti, non a scapito dei progetti vincitori. 
 
Cons. Mammino: il progetto è sicuramento positivo per il Municipio e il Consiglio può dare un atto di 
indirizzo per ribadire l’importanza di questi progetti. Propone un emendamento (All. I). 
 
Cons. Ciullini: richiede un chiarimento, considerato che la mozione sembrerebbe superata dagli atti della 
Giunta. Non capisce come mai l’Ass. Nava abbia firmato questa mozione.  
 
Cons. Locatelli: per replica. Quando parlava di Assessore competente parlava di quello del Verde. Degli atti 
della Giunta in qualità di Presidente della Commissione Verde non è mai stato informato. La mozione parla 
anche di sponsor privati, cosa che la Giunta non ha nominato. La mozione non impegna la Giunta, ma il 
Consiglio di Municipio nella stesura delle linee guida per la manutenzione straordinaria del verde. 
 
Alle ore 22.12 il Presidente Sorrentino sospende la seduta per la produzione di copie dell’emendamento. 
Alle ore 22.15 il presidente Sorrentino dichiara riaperta la seduta. 

 
Emendamento Mammino (All. I) 

 
Il Cons. Mammino espone l’emendamento in oggetto (All. I). 
 
Cons. Locatelli: l’emendamento mi trova contrario. La mozione è un atto di indirizzo e vuole iniziare a 
impegnare il Municipio per la manutenzione straordinaria del verde dell’anno prossimo. La parola definitiva 
spetterà comunque alla Giunta. 



 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: 
Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, De Riva, Galbusera, Gandolfi, Locanto, 
Locatelli, Luppi, Mammino, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino. 
Risultano assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Arbizzoni, Canino, Capuano, McGrath, Nava, Ruggeri, Torrente, 
Truppo. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capra, Gandolfi, Proietti), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 23 – Votanti: n. 23 – Voti favorevoli: n. 16 – Voti contrari: 7 (Azzarone, Ciullini, Deleidi, 
Galbusera, Locatelli, Proietti, Sblendido). 
 
Dichiarazioni di voto sulla proposta di mozione come emendata All. H 
Cons. Locatelli: Il Gruppo Partito Democratici voterà comunque favorevole anche se la mozione è stata 
emendata e parzialmente limitata. 
Pres. Piscina: è favorevole al testo emendato e informa che la Giunta aveva già intenzione di aprire un 
dialogo con la cittadinanza sul punto. 
Cons. Gandolfi: il gruppo Forza Italia voterà favorevolmente. 

 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto risultante dagli emendamenti approvati. 
 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, De Riva, Galbusera, Gandolfi, Locanto, 
Locatelli, Luppi, Mammino, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino. 
Risultano assenti i seguenti n. 9 Consiglieri: Arbizzoni, Canino, Capuano, McGrath, Nava, Progetto, Ruggeri, 
Torrente, Truppo. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capra, Gandolfi, Proietti), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 22 – Astenuti: n. 1 (Capra) – Votanti: n. 21 – Voti favorevoli: n. 19 – Voti contrari: 2 (Perazzi, 
Rovina). 
 
Il  Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 

 
Cons. Mammino: sull’ordine dei lavori. Chiede al Consiglio di evitare sperperi nel fare fotocopie su 
emendamenti chiari e brevi. 
 
Ass. Lepore: sull’ordine dei lavori. Segnala che alle 22.28 era ancora online la videoripresa che doveva 
essere rimossa. Formalizza l’accesso agli atti per sapere se gli uffici sono stati informati sull’identità del 
titolare al trattamento dei dati. Aggiunge che da questo momento toglie l’autorizzazione alla videoripresa, 
fin tanto che non avrà chiarimenti.  
 
Pres. Sorrentino: chiede al Cons. Proietti se abbia eliminato la videoripresa. 
 
Cons. Porietti: il video è ancora presente perché stava seguendo i lavori del Consiglio. 
 
Il Pres. Sorrentino dopo averne chiesto la rimozione assicura che la registrazione non è più presente ed è 
stata eliminata. 
 
Cons. Locatelli: spera che la stessa solerzia in merito a riprese audiovisive e fotografie venga usata con la 
pagina del Cons. Truppo.  
 
Pres. Sorrentino: chiede agli ufficio di inviare una comunicazione secondo il Regolamento 
 
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. Chiede di proseguire con la trattazione dell’ordine del giorno. 



 
Cons. Galbusera: per l’ennesima volta l’opposizione ha mantenuto il numero legale ed è d’accordo nel 
continuare e trattare anche la sua mozione che è urgente. 
 
Pres. Sorrentino: crede che da Regolamento non sia possibile proseguire. Invita i cittadini che urlano ad 
uscire, nel frattempo verifica il regolamento. Se c’è la maggioranza relativa verrà affrontato il punto e si 
riserva di affrontare questa questione nella Conferenza dei Presidenti dei Gruppi Consiliari. 
 
Il presidente Sorrentino mette in votazione la continuazione del Consiglio per affrontare punto n. 7 
all’o.d.g. 
 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 18 Consiglieri: 
Capobianco, Colantuoni, Deleidi, De Riva, Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, 
Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino. 
Risultano assenti i seguenti n. 12 Consiglieri: Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Canino, Capra, Capuano, Ciullini, 
McGrath, Nava, Ruggeri, Torrente, Truppo. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Gandolfi, Progetto, Proietti), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 19 – Astenuti: n. 1 (Novaresi) – Votanti: n. 18 – Voti favorevoli: n. 13 – Voti contrari: 5 (De Riva, 
Gandolfi, Locanto, Piscina, Pizzi). 

 
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. Porge le scuse a nome del Gruppo. Chiede che nella prossima 
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari municipali si verifichi come comportarsi se consigliere 
abbandona aula consegnando la tessera e firmando il registro. 
 
Cons. Colantuoni: sull’ordine dei lavori. Se ci sono dei Regolamenti vanno spiegati ai cittadini e applicati. La 
votazione sulla prosecuzione deve essere fatta prima delle 22.30 secondo la sua interpretazione. Non 
accetta che il ritardo sia colpa della maggioranza. 
 
Pres. Sorrentino: spiega che sia in questo mandato che nel precedente, al termine previsto per la seduta se 
non vi era opposizione precedente al termine la seduta era dichiarata chiusa. Per prolungarla era necessaria 
una richiesta prima del termine.  
 

PUNTO N. 7 ALL’O.D.G. 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DALLA CONS. VITTORIA SBLENDIDO AVENTE OGGETTO: “FONTANELLA 

DRAGO VERDE DI VILLA S. GIOVANNI VICINO PANE QUOTIDIANO”. 

_______________________________________________________________________________________ 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Cons. Sblendido: illustra la proposta di mozione in oggetto. (All. J) 
 
Pres. Piscina: segnala che MM aveva già ricevuto segnalazioni dei cittadini, ricorda che si sta lavorando 
assieme all’Assessore Majorino per aiutare Pane Quotidiano.  

 
Il presidente Sorrentino, stante la presenza di n. 15 Consiglieri, compreso il Presidente di Municipio, accerta 
l’assenza del numero legale e alle ore 23.08 dichiara chiusa la seduta. 
 
 

Il Segretario Il Presidente del Consiglio del Municipio 2 
Gabriella TONELLO Carlo SORRENTINO 

 


